

«СЕВЕРНЫЙ КРАЙ» открывает Международный год языков коренных народов мира серией публикаций, посвященных сохранению и развитию языков, культуры и традиций коренных жителей района. Читатели еженедельника смогут не только глубже погрузиться в культуру хозяев Селькупской земли, но и при желании овладеть навыками разговорной речи, выучив самые простые обиходные обороты. Материалы о лучших представителях селькупского народа, героический эпос и сказки, занимательные истории из жизни охотников и рыболовов и т. п. вы прочитаете на страницах газеты.

СЕЛЬКУПСКИЙ ЯЗЫК: от библейских текстов до электронных учебников

ЖИЗНЬ ПОСВЯТИЛ РОДНОМУ ЯЗЫКУ

Имя Сергея Ивановича ИРИКОВА широко известно не только в Селькупском крае и Ямале. В научном мире Заслуженный учитель РФ Ириков давно признан как один из создателей селькупской письменности. Его именем названа школа в Ратте, не одно поколение юных селькупов научилось читать родное слово по его АЗБУКЕ.

Ириковы – одна из самых распространённых фамилий среди селькупов (также Дибиков и Мороков). Этимологию этой фамилии выводят из лексики селькупского языка: от ира – «старик» или ират – месяц. Ещё В. Скалон писал: «Ириковы, собственно, по происхождению КЭТО, но сами себя не отличают от остяков-самоедов (селькупов)». Предки Ириковых уже в XVIII веке фиксировались не только на реке Таз, но и в составе кетских групп на Енисее.

Ириков – это действительно один из наиболее ярких пред-

ставителей селькупской интеллигенции, создатель азбуки селькупского языка для начальной школы. Его же трудом является и русско-селькупский и селькупско-русский словарь.

Годы жизни С. И. Ирикова – 1935–2003. Он был твёрдым и последовательным борцом за социальное и национальное возрождение малочисленных народов Крайнего Севера. Родился вблизи села Кикки-Акки Красноселькупского района. Детство совпало с войной. Вместе с отцом ещё парнишкой он часто ездил с продовольственным обозом до Туруханска и обратно. В 1953 году окончил 7 классов. После учёбы в Сале-

же научный сборник по культуре селькупского народа «Тазовские селькупы», куда вошли и труды Сергея Ивановича. И до последних дней жизни он вёл научно-исследовательскую деятельность, собирая материалы для включения в учебники по селькупскому языку, для публикаций в периодической печати и научных сборниках.

Дело Сергея Ивановича продолжают его ученики, последователи – педагоги-новаторы. Альбина Хозова, Маргарита Морокова, Римма Кусамина и сегодня переда-



алфавит на латинской основе. В 1937 году селькупский алфавит, как и алфавиты всех ос-

ОФИЦИАЛЬНО:

2019 год объявлен Организацией Объединенных Наций годом языков коренных народов мира. Для Ямала это имеет особое значение: 16 % от численности всех представителей северных этносов в России – ненцев, ханты, селькупов – живут в округе.

Задача сохранения и развития языков коренных народов в регионе решается комплексно. Выделено пять приоритетных направлений. Первое – внедрение модели этнокультурного образования детей. Каждый восьмой ребёнок на Ямале является представителем коренных северян. Второе – сохранение фольклора и всех видов народного творчества северных народов. Третье – издание книг на языках ненцев, ханты и селькупов. Четвёртое – содействие развитию национальных средств массовой информации. Пятое – поддержка современного искусства и кинематографа о жизни, обычаях и традициях малых народов Севера.

хардском педагогическом училище служил в армии, работал учителем начальных классов в селе Толька, преподавал родной язык. Затем стал директором санаторно-лесной школы Салехарда.

Далее следует его работа в местных партийных органах. Кроме методической литературы он выпускает также книги для дополнительного чтения в начальных классах – «Кэнтыя» и «Букварь», а в середине 90-х годов в соавторстве с Е. Лебедевым выпустил в свет документальный историко-этнографический фильм «Живая вода». Издан был так-

ют родную речь своим юным соплеменникам. И не только. Педагоги сами являются разработчиками и авторами учебных пособий нового поколения по селькупскому языку.

ИНТЕРЕСНО

Первые тексты на селькупском языке подготовил миссионер Н. П. Григоровский во второй половине XIX века. Был составлен селькупский букварь, а также переведён ряд библейских текстов. В этих книгах использовался русский алфавит без изменений и дополнений. В 1931 году был разработан и утвержден селькупский

народов Севера, был переведён на кириллицу. Он включал в себя все буквы русского алфавита, а также иг, оа и ряд других фрикативных гласных. Однако вскоре издание книг на селькупском языке было прекращено.

Долгое время язык был фактически бесписьменным, хотя и предлагались различные проекты алфавитов. В конце 1980-х годов обучение на селькупском языке в школах и выпуск учебников возобновились. Сейчас существует два селькупских алфавита – для северных селькупов Ямала и южных (Томская область).

